

90后工人小杨在工会微信平台上“抢”到了一个免费培训名额。下班后,顾不上坐下吃饭,他揣块煎饼就往教室赶——

# 走,上夜校去!

## 阅读提示

泉州台商投资区总工会开办“工人夜校”,免费为园区职工提供“菜单式”培训服务。银发的老师傅、“8090”的青工,都被吸引到这个课堂上,火爆程度仿佛20世纪“工人夜校”盛景再现……

就往这边赶,到达教室后再吃晚饭。

小杨所在的企业从事特种纤维制造。2015年大专毕业后,他先去厦门当了两年模具制造工人,后来听说老家附近的企业招工,就回到泉州,在车间里干起了机械维修的活儿。“平时都是跟着老师傅学电工,从来没有系统学过,一直想找机会充充电,正巧遇到了工会办的这个培训班。”

正说着,工友骆丽丽来了。她拉着小杨坐到离讲台最近的座位上,问起了上节课没搞懂的电力学问题:“电容器放电的原理是什么?”危险场所室内的吊灯与地面的距离应不少于多少米”……

19时,教师陈雅华如约开讲。从万用电器到老虎钳,从电路板设计到带图安装,陈雅华从头到尾讲得特别仔细。

下课后,她告诉记者,之所以讲得细,是因为这个班跟普通学校的课不同,既有几十年工龄的资深电工,也有零基础的职工学员,方方面面都要兼顾到。

陈雅华来自泉州市高级技工学校,是一名电工高级技师。据她介绍,在夜校课堂里的40名学员中,近七成都是和小杨一样的80后、90后,平均年龄不到34岁,大家都渴望通过课程拿到“特种作业操作证书”。

“他们中的绝大多数都没有经历过‘工人夜校’的黄金年代。”谈起那个年代,陈雅华有太多回忆和感慨。她说,那时候很多企业、工厂、学校都开设夜校,一下班大家顾不上吃喝就开始一起学习、讨论,给大家上课的大多是厂里的老师傅,要是哪天夜校请来了城里的专家,那真是一场盛宴!至今陈雅华还记得,在20世纪90年代初,自己为了上一堂大学里请来的专家课,坐着摩托车从泉州赶去晋江龙湖,第二天一早再赶60公里路回泉州上班。

“你这个电路的方向有问题。”课间休息时间,一头银发的老学员曾亚南给小杨和骆丽丽纠错。老曾52岁,有着近30年的电工经验。为了给自己的职业生涯来一场系统性的

电工培训,他让工会帮忙“秒杀”了一个培训名额。他也经历过陈雅华所说的“黄金年代”。“以前别说教室、黑板、投影仪,拿张图纸大伙围在饭桌旁边就算夜校开课啦!”曾亚南回忆说,现在学习条件好,跟老师沟通也方便多了,每个班级都建了微信群,大家有什么问题可以随时在群里向老师提问。

“时代虽然在变化,但大家对知识的渴求没有改变,因为无论哪个时代的工人都会有‘本领恐慌’的时候。”小杨接过话茬。他说,如果有机会,他还会报名参加“工人夜校”开设的其他课程。

今年以来,泉州台商投资区总工会在“工人夜校”推出“菜单式”选课培训。根据职工的差异化需求,区总工会制定培训目录,出资聘请老师,免费为园区职工提供培训服务。培训内容包括技术技能、素质提升、普遍适应3大部分,分别涵盖家政、电工;行业礼仪、电子商务、英语口语;硬笔书法、插花艺术、摄影技能等。截至目前,该区联合相关部门已举办6期培训,每期都很受职工欢迎,参训职工达到430多人(次)。

课程结束时已是21时,小杨告别了骆丽丽,揣着学习笔记往家里赶,兜里还剩下小半块没吃完的煎饼。他不好意思地笑笑:“就当是夜宵了。”走出服务中心,道路附近只剩“工人夜校”的灯光和街头的路灯还亮着,照亮他们远去的路。

本报记者 李润钊

2019年12月的一天,18时许,福建泉州台商投资区杏秀路两侧的小吃店里,坐满了刚下班的工人。

“走,上夜校去!别迟到!”来自立亚新材的机械维修工杨荣煌一边用微信给工友留言,一边在路边买了块煎饼。杨荣煌的家在园区北面,与平日不同,今天他骑上电摩却往园区南面赶,在一旁小吃店里吃饭的工友问他去哪,他笑着说:“上夜校去!”

杨荣煌口中的夜校,位于两公里外的台商投资区职工服务中心,因为培训班在晚上开办,被职工们称为“工人夜校”。2019年9月底,杨荣煌和工友一起通过投资区总工会的微信平台报名了“特种作业低压电工”课程。“一看见是免费的培训,还办在晚上,赶紧把名额抢到手。”刚满27岁的小杨告诉记者,以前,他只在电影、小说里看到过“工人夜校”,没想到现在自己也走进了“传说中的夜校”,成为这里的学员。

到职工服务中心时是18时30分,道路两旁的路灯已经亮起,小杨从车后座下面拿出笔记本,走进二楼一间由会议室改造的培训教室。此时教室里已有十几名学员早早占好了座位。他们大多带来了面包、牛奶,一边吃一边等待上课。小杨告诉记者,大伙儿上课积极性特别高,为了不迟到,很多人一下班

## 温暖送到敬老院

1月22日,在山西省太原市福乐居敬老院,志愿者给老人拍摄全家福。新春佳节临近,太原市杏花岭区的志愿者来到当地敬老院开展慰问活动,为老人们拍照片,赠送慰问品等,送去关怀和节日的祝福。柴婷 摄(新华社发)



## 青岛建立劳动争议诉调对接机制

对符合立案条件的案件实行快立快审快执

本报讯(记者杨明清 通讯员王璐)近日,山东青岛市总工会与市中级法院联合开展劳动争议诉调对接工作,通过设立一个劳动争议联合调解中心、组建一支特邀劳动争议调解员队伍、建立一项工会与法院联席会议制度等举措,依法化解劳动争议纠纷,维护职工合法权益。

设立劳动争议联合调解中心。由青岛市总与市中级法院联合设立,对有关劳动争议案件在诉前进行调解。法院对于适宜调解的劳动争议案件,引导当事人选择非诉讼方式,通过调解中心做好诉调对接。对于立案前当事人有调解意向的案件,委派至调解中心进行调解。法院对符合立案条件的劳动争议案件实行快立、快审、快执,减轻职工诉累。

组建特邀劳动争议调解员队伍。青岛市总从工会法律服务律师团等工会法律维权组织中遴选优秀律师、工会干部等参与调解工作。法院选派法官担任业务指导,提高诉前调解率。工会定期举办劳动争议调解员培训班,不断提升其调处劳动争议纠纷的能力。

建立工会与法院联席会议制度。双方定期交流劳动法律法规的实施和执行情况,通报劳动争议案件审理等情况,研讨影响劳动关系稳定的重大情况、因素,提出解决问题的措施办法,形成诉调对接工作合力。双方通过联席会议制度加强政策源头参与,法院在起草出台涉及职工权益等规范性文件时,充分听取工会组织的意见和建议。

## 吉林工会两节送温暖架起“暖心桥”

本报讯(记者彭冰 通讯员张立华)记者日前从吉林省总工会获悉,连日来,吉林省各级工会干部到街道社区、生产一线、职工家中送温暖,架起一座党和政府联系万千职工的“知心桥”“暖心桥”。

吉林省今年的送温暖活动着重对供给侧结构性改革中的困难企业、去产能任务重的企业、厂办大集体改制企业、面

临困难的民营企业进行适度倾斜,体现精准帮扶原则,并实现对所有在档困难职工的普遍走访慰问。

活动中,吉林省总组成13个慰问组分赴全省各市州,共走访慰问困难企业29家、困难劳模12户、困难职工18户。同时,吉林各级工会干部深入基层生产一线、节日服务岗位,对工匠劳模、派驻挂职干部等群体进行集中走访慰问。

此外,吉林各级工会还创新服务方式、丰富服务内容,为困难职工、农民工提供职业介绍、技能培训、帮扶救助等服务,并立足文化宫等阵地广泛开展节日文化活动等。

据了解,截至2020年1月中旬,吉林工会两节送温暖活动共筹集慰问款物3100多万元,走访企业2320家,慰问职工52593人。

数九寒冬,他们顶风冒雪坚守岗位,温暖了城市温暖了你我

# 风雪中的劳动者

## 阅读提示

他们艰难地清扫雪地里的垃圾、匆忙地送着每一个快递、贴心地服务每一名乘客……无惧严寒,他们用坚守摹画着城市中平凡而又温暖的风景。

垃圾桶迅速挂到垃圾车的挂钩上,等垃圾全部倒入垃圾车后,再取下垃圾桶并放回原位,整个过程不到1分钟。

“每天都重复这样的动作,习惯了,不觉得辛苦。”完成这一系列工作,李师傅摘下手套拍了拍自己的裤子,笑着说。

话音刚落,李师傅又重新戴上手套,拿起扫帚清理垃圾桶周边遗留的垃圾和积雪。“今年好多了,用上了电动清扫车,确实省事儿,没那么累了。而且我们也增加了不少人工。”李师傅说。

### 再晚下班都没事

“您好,您的包裹到了!”张国刚每天要重复这句话上百次。今年42岁的他干快递1年有余。

天冷路滑,张国刚每天7点半出门前往单位。一天的工作从卸货、分拣、装车开始。“忙的时候,1个月至少能送4000多件,多的时候能送6000多件。”张国刚骄傲地说。全年无休

的张国刚经常很晚下班,“快递不能拖,要按时送到。”

派送快递期间,张国刚不断地向收件者打电话通知取件信息,还要接电话回答寄送快件的各类问题,同时,还要为来取件的市民快速找到包裹。“早早送完快递回家是我最开心的事。”张国刚一边说着,一边用戴着漏指手套的双手拨通了打给收件者的电话,将电话夹在肩膀与头之间接听,手上依旧不断地分拣着大大小小的快递。

自从两年前成为送餐员,闫师傅每天很少在下午3点之前吃午饭。“别人吃饭的时候是我们最忙的时候,连摘头盔我都觉得费工夫,哪里还有时间去吃饭”“干这行就是多劳多得,最开心的就是每月发工资的时候。”闫师傅说。

常年骑着电动车穿梭在城市的大街小巷,外卖送餐员遇到车祸的机率比普通人要

高上许多。“尤其是前几天连着下了几天的大雪,路太滑了。我们这一行送餐必须快,但注意安全也时刻挂在心上。”

### “他们信任我”

零下17摄氏度,68路公交车缓缓驶来。这是阿依夏木成为公交执勤的第4个年头,今年47岁的阿依夏木,将工作制服套在棉衣外,戴着棉脖套和棉帽,引导乘客有序上车。她微笑着向司机师傅打招呼,并在公交车缓缓驶走时朝着车远去的方向挥手。

乌鲁木齐的冬日,上午9点多天还没亮,阿依夏木要赶在8点半到达工作岗位,家离得远,她就从家带张饼,到了值班暖房,倒杯开水就着饼就是一顿早饭。

从早上8点半~10点半,两人搭档完成工作,半小时一班轮番站岗。阿依夏木说:“公交车上只有1名司机,遇到问题我们得帮着一起解决。”工作期间遇到调皮的孩子在马路上嬉戏,公交执勤要及时予以制止;老年人腿脚不方便,公交执勤需要搀扶老人上车,保证老人安全;外地来疆的游客路途不熟,公交执勤会帮助指引路径……阿依夏木说:“我穿着公交执勤制服,他们信任我。”

## G新闻特写

# “加入这个大家庭,我觉得很幸福”

本报记者 黄仕强

1月的重庆气温再降,寒风夹杂着零星的雨点吹得人涕泪欲出。然而,一场在寒风中开展的农民工集中入会示范性活动为重庆市北京城建·龙樾生态城项目群团服务站的农民工送去及时的温暖。

这一天,419名农民工成为工会会员。

当天,活动还没开始,近200位农民工就已穿戴整齐,端坐观众席上,等待着成为工会会员的神圣时刻。

本次活动是重庆两江新区总工会举办的“建功新时代·共筑两江梦”系列活动之一,旨在增强工会组织对农民工的吸引力和凝聚力,促使项目工地组建工会,推进农民工入会工作。

伴随着喜庆的暖场音乐,5位特邀书法家现场为农民工书写对联和“福”字,送上新春祝福,在场农民工争相上前一睹书法家的风采,并为家里挑选心仪的对联。活动中,小品《愿望》和《礼物》两个简单而又朴实的故事,演绎出城市建设者舍小家为大家,在平凡岗位上守初心、担使命的劳动精神,也牵动了藏在农民工心底的酸甜苦楚。

活动现场还提供困难帮扶、法律宣传、职工互助保障等服务项目,吸引了农民工的热情参与。

“听了宣讲,才知道工会是一个时刻想着我们、处处为我们谋福利的群众组织。能加入这个‘大家庭’,我觉得很幸福。”来自项目工地的钢筋工李师傅如是说。

入会仪式上,北京城建·龙樾生态城项目工会委员会被授予“重庆两江新区农民工集中入会示范单位”,40名农民工代表进行了庄严的人会宣誓并领取会员证。

重庆市两江新区总工会副主席江华说:“农民工入会意义重大,工会组织要加强农民工工作,强化困难帮扶、权益维护等服务,农民工在哪里,工会就把‘家’建到哪里,将党和政府的温暖送到农民工的心坎上。”

## 海南州总暖心举措提升服务温度

以四季送活动等为切入点关爱帮扶职工

本报讯(记者邢生祥)记者日前从青海省海南藏族自治州总工会了解到,该州总工会以“春送岗位、夏送清凉、秋送助学、冬送温暖”四季送活动等为切入点,多措并举关爱帮扶职工,让广大职工感受到党和政府以及工会组织的关爱,提升了“娘家”的服务温度。

据介绍,该州工会将送温暖与“走基层”活动相结合,共筹集送温暖资金139.55万元,走访慰问困难企业52户,困难职工、农民工、困难劳模678户,实现对建档困难职工和优抚对象慰问帮扶全覆盖。同时,开展“工会情·共筑幸福梦”活动,扶持20户困难职工创业就业,新建25座“户外劳动者驿站”。

从2019年3月开始,州总组织各级工会走进用工企业,对企业的招工岗位、工资待遇等情况调查摸底,建立求职信息和企业用工信息台账,共举办6场“春风行动”大型专场招聘会,有200家单位参加专场招聘,提供职位1000余个。

同时,州总到各县和建筑工地、企业车间、交警执勤点、路段等地开展送清凉活动,检查督促各地防暑降温工作落实情况,保障职工平安度夏。全州各级工会结合送清凉活动开展送健康、送安全、送法律、送文化等多种慰问活动。

此外,州总聚焦深度贫困家庭子女和货运司机等八大群体中的困难职工家庭子女,将受助大学生一次性救助标准提高到5730元/人·年,增强助学工作的精准度和帮扶力度。2019年,各级工会共筹集项目资金37.85万元,资助困难职工家庭子女74名。

## 辽河油田工会扶持特困家庭创业

本报讯(记者刘旭)“多亏了工会扶持!”辽河油田退休职工家属马晓自从办起少儿书画培训班,每月收入少则四五千元,多则七八千元,一家子彻底摆脱了贫困。

辽河油田公司工会通过资助扶持58个特困家庭成员创业,使13户脱贫,1户降档至一般困难家庭,36户收益稳定。

2015年,公司工会决定采取支持家庭成员创业的办法,帮助特困家庭脱贫减困,实现从输血帮扶到支持造血脱贫减困的转变。工会成立了由相关部门参加的评审委员会,对创业项目进行会审,最后决定支持58个项目创业。根据创业需要,工会给予1万~5万元不等的资金支持,总共投入200.4万元。

为让贫困家庭成员顺利创业,公司工会还请来辽宁盘锦市劳动就业局培训科人员,为所有学员讲解创业扶持政策,并请盘锦市7名创业成功者介绍创业经验。公司及二级单位工会深入创业家庭走访调研278次,帮助解决租赁门市房、装潢门面、购置设备、打开销路等创业困难73件次,有力支撑了创业项目的成功孵化。



中国铁路上海局集团合肥机务段为满足春运运用机车供给,每天组织技术骨干对投入春运的189台客机车进行全面“体检”,确保“火车头”质量良好上线。图为1月21日,该段检修人员正在进行机车柴油机工艺维修。

本报记者 吴铎思

本报实习生 胡泽伟 李露

近日,北方迎来了大幅度降温,交通运输、居民生活都受到了很大影响。环卫工、外卖小哥、公交执勤员……他们不畏严寒,忙碌在街头巷尾,为市民送去便利,给城市带来温暖。记者连日来到滴水成冰的乌鲁木齐街头,感受这些户外劳动者冰雪中的坚守。

### “双手常被冻得没知觉”

62岁的叶松林穿着橘黄色制服正在清扫青海路。

降雪天气增加了环卫工作难度,浮在雪上的垃圾用扫帚或铁锹就能解决,但雪后街道被行人和过往的车辆踩压过后,就成了坚实的雪道。垃圾被压在坚硬的冰雪里,叶松林不得不用铁锹凿破积雪。被踩压的积雪坚如磐石,铁锹砸在冰上发出“哐当哐当”的声音。“在外工作时间长再加上凿冰,即使戴着手套,双手也经常被冻得没知觉。”叶松林说。

今年54岁的李师傅是乌鲁木齐市北京环卫公司的一名环卫工人,记者见到他时,他正在拖着垃圾桶往垃圾车的方向跑着,他要把